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М О Т И В И 
към проекта на Закон за изменение и допълнение на Закона за 

счетоводството 
 

Проектът на Закон за изменение и допълнение (ЗИД) на Закона за 
счетоводството (ЗСч) е изготвен с цел хармонизация с правото на Общността в 
областта на националното счетоводно законодателство в условията на 
пълноправно членство на Република България в ЕС. Проектозаконът има за цел 
да въведе изискванията на Директива 2006/46/ЕО от 14 юни 2006 г. и някои 
специфични разпоредби на Директива 2006/43/ЕО от 17 май 2006 г. на 
Европейския парламент и на Съвета за изменение на Директиви 78/660/ЕИО на 
Съвета относно годишните счетоводни отчети на някои видове дружества, 
83/349/ЕИО на Съвета относно консолидираните счетоводни отчети, 86/635/ЕИО 
на Съвета относно годишните счетоводни отчети и консолидираните счетоводни 
отчети на банки и други финансови институции и 91/674/ЕИО на Съвета относно 
годишните счетоводни отчети и консолидираните счетоводни отчети на 
застрахователните предприятия.  

В по-голямата си част разпоредбите на посочените директиви са въведени 
в националното ни законодателство чрез Постановление №251 от 17 октомври 
2007 г. за изменение и допълнение на Националните стандарти за финансови 
отчети на малки и средни предприятия, както и по силата на хармонизационни 
процеси, свързани с други специални закони и актове. С предложения проект на 
ЗИД на ЗСч се постига пълно съответствие  между правото на ЕС в областта на 
счетоводството и националното счетоводно законодателство към настоящия 
момент по отношение на всички изисквания и разпоредби, които са предмет на 
правна регламентация в Закона за счетоводството. 

Предложените промени имат за цел да въведат европейските мерки, 
предприети за модернизиране на дружественото право и за подобряване на 
корпоративното управление в Общността. В тази връзка промените в 
проектозакона са свързани със: 

• разширяване на отговорността на органите на управление на 
предприятието, изразяващо се във вменяване на отговорност за 
съставянето, своевременното изготвяне, съдържанието и публикуването 
на годишните доклади за дейността на предприятията (съгласно 
действащото законодателство в момента отговорността е само за 
финансовите отчети);  

• въвеждане на специфични изисквания за оповестяване на информация за  
стойността на услугите, предоставени от регистрираните одитори на 
предприятието, свързани с независимия финансов одит, данъчни 
консултации и други услуги, несвързани с одита;  

• ограничаване обхвата на предприятията, които могат да се възползват от 
изключенията при съставяне на консолидиран финансов отчет. Съгласно 
изискванията на Директива 83/349/ЕИО на Съвета относно 
консолидираните счетоводни отчети чрез законопроекта се стеснява 
обхвата на предприятията, които могат да не съставят консолидиран 
финансов отчет. Когато предприятие от групата е предприятие, чиито 
ценни книжа са допуснати до търговия на регулиран пазар, консолидиран 
финансов отчет следва да се изготви. 
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 Посочените изменения засягат предимно предприятията, чиито годишни 
финансови отчети подлежат на независим финансов одит, независимо от 
счетоводната база на която изготвят своите годишни финансови отчети 
(национални или международни счетоводни стандарти). 

С проектозакона се отстранява несъответствие в счетоводната 
терминология предвид необходимостта от еднозначно тълкуване на понятията 
въведени с други нормативни актове. За целта е прецизирана дефиницията на 
понятието “обичайна дейност“, като същото съответства на възприетия термин в 
Националните стандарти за финансови отчети на малки и средни предприятия и 
на изискванията на Директива 78/660/ЕИО.  

Предложените промени са допустими и изцяло съответстват на 
изискванията и духа на цитираните по – горе Европейски дружествени 
директиви.  

Предложените изменения ще имат положително практическо измерение за 
подобряване на корпоративното управление на българските предприятия чрез 
прилагането на съвременни европейски счетоводни практики.  

  


